

魯迅與香港

大公報

2022年12月27日

星期二

責任編輯：邵靜怡

小公園

聲。

這樣的演講，固然是在批判港英當局用所謂的「高雅」／傳統文化來隔絕香港民眾／消音香港民眾，但鋒芒所指顯然也具有普適性——不但香港是有着「老調子」的「無聲的中國」，那個時代的整個中國又何嘗不是？

一九二七年八月和十一月，魯迅又在《語絲》上先後發表了《略談香港》和《再談香港》兩篇文章——這是魯迅與香港的第二輪文字關聯。在文中魯迅回憶了他的兩次香港經歷：一次是去香港演講，一次是從廣州赴上海途經香港。這兩次經歷，使魯迅對當時的香港觀感不佳：「中央幾位洋主子，手下是若干頌德的『高等華人』和一夥做僕的奴氣同胞。此外即全都是默默吃苦的『土人』」。在港華人即使「受屈」也無處「申辯」，因為一切都是「英官」說了算——「總之是你的錯，因為我說你錯！」

那時魯迅大概不會想到，「英官」有一天會從香港消失。當年他在香港所遭受的搜檢屈辱，如今是不會再有的了——他視為「畏途」的香港，現在已獲「新聲」／新生。



過眼錄 劉俊

逢周二見報

百年蝶變

在自然界，破繭成蝶是個艱難的過程，繭蛹依靠自己的力量，忍受痛苦，突破自身，最終破繭化蝶，展開翅膀。實現商業成功的道路亦如此。一百五十年，是人類生命在理論中可以達到的最高值，也是一家百年企業從創立到今天走過的歲月。

昨天，我所供職的企業迎來了創立一百五十周年，也在深圳舉行了慶祝大會。這家企業始終「與祖國共命運、同時代共發展」，參與、見證了中國近代以來從落後時代、跟上時代再到引領時代的偉大跨越。

過去一年，我大部分的工作都是為了這一天，各項活動的籌備，各類稿件的撰寫，無數個苦熬的夜晚，在這個慶祝的下午，終於告一段落。或許，這些工作也在百年企業的歷史航程中留下了屬於自己的一滴水花。作為從片段中參與了慶祝一百五十周年部分活動的親歷者，因為新冠肺炎疫情，無法親歷慶祝大會的現場活動，無疑帶着點遺憾。可正如宅家看了那場世界盃決賽，同樣是宅家看的

大變局時代，變化前所未有的挑戰前所未有，機遇也前所未有。或許對於這個百年企業而言，變革仍在進行中，而征程也仍在路上。